

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Voștinar

Poporului

Ziar de informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHERES DIMITRIE.

Redacția și administrația: Brad, Str. Eninca nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lunar: Lei 4.500, pentru membrii P. S. D. Lei
3500, pentru autorități și instituții; anual: Lei 120.000

1 MAI: Zi de desrobire

de Gh. Voștinar, prefect, președintele P.S.D. Org. Brad

Marii noștri antemergători în lupta socialistă, au trebuit să sufere nemărginit de mult și chiar viața să și-o jertfească pentru ca 1 Mai al acestui an să-l putem aniversa într'un mod atât de liber.

1 Mai muncitoresc, dela naștere s'a clasificat ca o zi de luptă, de jertfă și desrobire. Începând cu hotărârile congreselor din Noembrie și Decembrie ale anului 1885, ținute de muncitorimea americană, s'a precizat ca ziua de 1 Mai 1886 să fie prima piatră de hotar în lupta dusă de muncitorime în mod solidar pentru cucerirea unor drepturi omenești. Deja atunci s'a stabilit ca printr'un plan de muncă și luptă — concretizat momentan prin cucerirea zilei de 8 ore de lucru, — clasa muncitoare trebuie să ia locul clasei stăpânitoare ajunsă la saturație și apogeu.

Această mișcare planificată a muncitorime americane a fost atât de formidabilă încât exploatarea — fără a mai aștepta scadența dela 1 Mai 1886, — au acordat, cu mult înainte, această minimă reformă socială.

Dar stăpânitorii reacționari retrași în umbra sacilor plini de aur meditau crimă și răzbunare. Și dacă în aproape toată America de Nord la 1 Mai 1886 s'a putut sărbători triumful planului pentru cucerirea zilei de 8 ore, la Chicago reacțiunea a pornit la contraatac. Fabrica de mașini Mack-Kormick refuzând acest pian just și omenească, provocând greva muncitorilor; la manifestare pașnică a muncitorimii din 3 Mai 1886, a răspuns cu gloanțele puștilor și revolverelor trase de poliștii concentrați în poarta fabricii.

Acesta a fost semnul de alarmă al reacțiunii dar în același timp și apelul de solidaritate al muncitorimii.

A doua zi zărele muncitorești „Ala ma” a lui Parson și „Cazeta Lucrătorilor” a lui Spies a lansat următorul apel:

„Războiul între clase a început. Eri au fost împușcați lucrătorii în fața uzinei Mack-Kormick. Sângele lor cere răzbunare!

Muncitorii nu sunt oi. La teroarea albă se răspunde prin teroarea roșie. Mai bine moarte decât mizerie. Dacă se împușcă muncitorii să răspundă în așa fel ca stăpânii să și amintească multă vreme.

„Eri femele și copiii își strigau kărbășii și părinții împușcați, pe cărucii în valate stăpânii închinau cupele pline cu cel mai scump vin, în sănătatea bandiților ordinelor”.

„Ștergeți-vă plânsul, cei care suferiți.

„Ce nu aveți inimă de sclav, revoltați-vă”.

Apelul era semnificativ și el fu ascultat. La 5 Mai se adunară 15.000 muncitori pentru a protesta contra sângeroasei agresiuni — însă reacțiunea îmbătătită de sângele văzut la crima anterioară — a dat ordin să tragă din nou, rămânând pe caldarâm sute și sute de muncitori, copii și femei — victime ale nesătioasei reacțiuni stăpânitoare.

Acestor sângeroase evenimente i-a urmat înscenarea unui proces, în care conducătorii muncitorilor în frunte cu Spies și Parson fură condamnați la moarte și într'o dimineață rece de Noembrie a anului 1887 Spies, Parson Fiescher și Engel au plecat cu fruntea în sus, spre spânzurațoare — însă și cu conștiința împăcată că jertfa lor nu va fi zadarnică... Și, ca de cele mai multe ori, și în acest caz, la revizuirea procesului în anul 1893 de guvernatorul Altgeld, s'a constatat nevinovăția celor condamnați, înfierându-se încă odată infamia judecătorilor și mărturiilor false câștigate prin aur și presiune.

Martirii au căzut, dar rezultatele reacțiunii muncitorilor americani au făcut ca la congresul socialist internațional din 20 Iulie 1889, ținut la Paris, să fie adoptată propunerea delegatului francez Levingne, de a se începe o acțiune pentru introducerea zilei de 8 ore de muncă, punându-se deci în concordanță lupta muncitorilor americani cu cei europeni.

La acest congres muncitori-

mea organizată din România au participat următorii delegați: Mary, reprezentantul tipografilor, Voinov delegatul studenților social-democrați, Racoviță reprezentantul societății șelarilor din București, D. Procopiu ca reprezentant al Cercului Muncitorilor Români și A. Seulescu.

Pentru aplicarea hotărârii congresului—asa ca și în America — 1 Mai a fost pătat cu sângele muncitorilor nevinovați.

La Formies, centrul textil din Franța, în luna Aprilie 1891, a izbucnit o greva și cum la 1 Mai ea mai continua, armata sub prețutul „apărării liniștii publice” — năvăli în oraș provocând muncitorimea care manifesta în modul cel mai pașnic. Mulțimea cu cele mai bune intențiuni, inofensivă, însă fermă, nu se lăsa provocată, ci își continua pașnică sa demonstrație în fruntea căreia erau doi tineri: Maria Blandeau, având în mână o ramură verde și Giloteau care ținea un drapel.

Dar armata, unealta cea mai servilă a reacțiunii, nu putea tolera demonstrația celor ce muncesc și fără nici o somație legală a ordonat: foc... Căzură 19 muncitori, între cari Maria Blandeau și Giloteau, un copil de abia 11 ani...

Toate aceste jertfe nu au împiedecat muncitorimea să și urmeze calea sa spre desrobire și 1 Mai din fiecare an continua a fi o mare zi internațională de transformări în realitate a lozincii marelui Karl Marx: „Proletari din toate țările uniți-vă!”

Cu toată teroarea desfășurată de stăpânitorii din întreaga lume, 1 Mai se impunea în fiecare an tot mai puternic, tot mai impunător, chiar și atunci când reacțiunea manifestată prin dictatură sau prin înscenarea războaielor imperialiste, împingea aniversarea pentru 1 Mai în ilegalitate, ea era totuși sărbătorită de muncitorime neabandonându-o niciodată.

În ultimul timp, aproape în fiecare țară din lume sărbătorirea zilei de 1 Mai era mai mult sau mai puțin împiedecată de Rusia Sovietică...

era avansat nu numai la rangul de sărbătoare oficială, ci ea a fost promovată drept zi națională — 1 Mai se bucura de cea mai mare libertate și de o adeverată zi a gloriei proletare.

La noi, grație înaintării victorioase a Armatei Roșii și încheierii Frontului Unic Muncitoresc, la data de 1 Mai 1944, în timpul celei mai groaznice persecuții a dictaturii militare antonesciene, poporul muncitor a putut cu o zi mai de vreme — deja în anul 1945 să și poată serba în deplină libertate ziua desrobirii: 1 MAI.

Cu ocazia zilei de 1 Mai din acest an trebuie să constatăm că, dacă 1 Mai până acum re-a fost o sinteză a concepției de libertate, de azi înainte el trebuie să ne fie desrobitorul nostru de toate rămășițele fasciste și reacționare.

Reacțiunea care nu cedează nimic fără luptă, chiar dacă a pierdut o bătălie politică, prin fortificațiile sale economice și financiare, încearcă să câștige noi forțe politice, pregătind prin aceasta din nou aspirarea noastră și înmormântarea tuturor drepturilor câștigate cu sudoarea masselor și moartea nenumăraților martiri căzuți pentru desrobirea celor ce muncesc.

Toate categoriile de muncitori manuali și intelectuali au o stăntă datorie de a începe o luptă pentru învingerea reacțiunii distrugătoare, care pregătește din nou lanțurile robiei poporului român.

1 Mai 1946 trebuie să fie semnalul de acțiune contra forțelor oculte dirijate de reacționarii de toate nuanțele, începând cu criminalii de război și până la ultimii fasciști ascunși sub mantia democrațiilor istorice.

1 Mai 1946 trebuie să fie semnalul acțiunii pentru munca de reconstrucție a țării, prin muncă și luptă.

1 Mai 1946 trebuie să fie semnalul pentru pacea veșnică între toate popoarele lumii.

Trăiască 1 Mai desrobitorul.

GH. VOȘTINAR

prefect

Brad

Libertatea Poporului

SPORT

Adunarea generală a „GLORIEI”

Gruparea sportivă Gloria din Arad și-a ținut Duminică adunarea generală în sala festivă a Camerei de Muncă, la care au participat peste 300 de membri și simpatizanți ai clubului. Adunarea generală a fost deschisă de d. prof. Nestor Blaga, după care d. Gh. Bozgan a făcut o dăruire de seamă asupra activității Gloriei în timp de 34 ani, adică între anii 1912—1946. Au urmat dările de seamă ale casierului și censorilor, apoi adunarea generală a dat descărcarea convenită comitetului de conducere.

D. Nicolae Scriban și d. Mișan Ilin au adus mulțumiri d-lui Bozgan pentru munca depusă timp de 25 ani în interesul clubului, iar d. Bozgan a mulțumit pentru cuvintele frumoase și a asigurat asistența, că va da și în viitor tot sprijinul și va munci pentru Gloria. După aceasta s'a suspendat ședința și s'a procedat la alegerea noului comitet. Noul comitet al Gloriei a fost compus în felul următor:

Patron: P. S. S. dr. Andrei Maghiero, episcop al Aradului;

Președinți de onoare: Prefectul județului Gh. Voștinar, general Const. Talpeș, primarul Aradului av. Ioan Gh. Pălincas, baron-Francis Neumann, baron Andrényi Carol, Ing. Virgil Economu președ. al FRFA, Nasch L. Mihailu Popovici, prof. Nestor Blaga;

Membri de onoare: Bozgan Gheorghe, dr. Petica Petrița, Ferdinand Gheorghe, Moșoiu Victor chestor Stănculescu Gh., ing. Șerbanescu D-tru, dir. gen. Emanoil Comșa, col. Mănăilă Andrei, dr. Traian Văjjanu, maior Basiliu.

Președintele asoc.: Ad-tor financiar Anghel Iordăchioaia; Vicepreșed. exec.: Nicolae Coanță;

Vicepreședinți: Mesaroșiu Ion Ing. Diaconescu Ioan, Herzog Andrei, Deheleanu Adrian; Secretar general: Nicolae Scriban; secretar de ședință: Isaiu Eduard și Grigoriu Ioan; casier: Groza Gheorghe; contabil: Ipsilante Gheorghe, director sportiv: Coriolan Lupșa; șef de secție fotbal: Laurian Popa, șef de secție canotaj: dr. Aurel Demian; șef de secție popice: Câmpianu Șt.

ispravnic: Căbulea Ioan;

Membri în comitet: Balta Iucian, Bone Petru, Burete Ioan, Cirici Nicolae, Costa Romulus, Câmpean Gh., Blaj Ilie, Minda Iosif, Miloș Gheorghe, Nemes Damian, Popovici Ioan, Scridon Silviu, Coșea Ioan, Ing. Filip Augustin, Crâșnic Eugen, ing. Romul Cărpinișan, Vulpe Iosif, dr. Ciumpila Petre, dr. Bujor Traia.

Censori: Simon Gheorghe, Mariențiu Aurel, Moțiu Ilie, Jurisconsulti: dr. Miron Butariu, dr. Schiopu Valeriu.

Comisia de propagandă: Prof. Ioan Chim Dăbiciu, Bogdan Ioan, Budău Aurel, Miclea Simion, Bucur Berceanu, Mlancovici Gheorghe, Mja Sărbu, Șelovan Nicolae, Bérczi Gheorghe, Weinberger.

Comisiunea tehnică: Ing. Bobes Constantin, Ing. Negru I.

Comisiunea medicală: Dr. Pavel Șimpu, dr. Tabic Miron, dr. Ioan Pescariu, dr. Mircea Stoinescu, dr. Wolfner Iuliu, dr. Munteanu Iuliu și Surányi M.

După alegerea dl. Anghel Iordăchioaia, noul președinte a Gloriei a ținut un discurs, arătând dorința de a vedea Gloria din nou între grupările fruntașe ale Aradului. Ședința s'a încheiat într-o atmosferă camă-raderescă, prin cuvântarea dlui prof. Nestor Blaga.

POPICE
Sedinta extraordinară a Infracției Clubul de popice Infracția invită pe următorii membrii la ședința extract. dinată de azi Marți orele 19 la clubul Măceșari: Pascu, Drăgan, Daul, Sina, Blaj, Bolog, Nicoroi, Matei, Crainic, Dobrei, Călin, Păușan, Boanca, Danciu, Iancu, Bradin, Frenția, Chiș I și II Jurcut. Prezența obligatorie.

DEPOZITUL de VINURI și FABRICA DE SIFON

„Cristal”

Proprietar: PETRE GUI
A R A D
Str. Greceanu 21. Tel. 21-50.

SAVOY Telefon 23-28
Rep. 3.15, 5.15, 7.15

Romanul unei învățătoare
film realizat sub noua eră democratică maghiară. cu Szorényi Eva, Jávör P., Várkonyi, Gozon, Berky Lili, Roxsahegyi. Atențiune! Repr. la 2.30, 4.30, 6.30, 8.30. Dum. mat. 10 și 11.30

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr. la orele 3, 5, 7
Un impresionant episod dramatic
„FLACARA PR MAVERI”
cu: Stefan Nagy, Eva Szorényi, și Arthur Somlay.

„CORSO” Tel. 23-64. Repr. la orele 3, 5 și 7
Un mare film britanic
DRUMUL SPRE GLORIE
produs al Misiunii militare Britanice.

INFORMAȚIUNI

CALENDARUL SOCIALIST
MARȚI, 30 APRILIE 1777: S'a născut Gh. F. Gaus, matematician.

— STAREA CIVILA: Născuți: Ștefan fiul lui Ana și Ștefan Buta, Locotenent activ, Eleonora Zorita fiica lui C. Ișabela și Loghin Chirman, agricultor Sofia fiica lui Lucreția și Gheorghe Mărișca, muncitor. Irina, fiica lui Irina și Atădar Pentek, șofer.

Căsătorii: Alexandru Friedmann și Irma Miklo, Valeriu Alexandru Barbul buș și Lucia Valeria Gabriela Mathei, Ionel Vancu și Ioliana Mesaros, Iosif Klotzek și Ileana Mészár. Locot. Antoniu Simton și Grazieta Iulia Dragomir.

Decedați: Văduva Maria Anghel n. Boar, 77 ani, Căminul Infirmilor. Gheorghe Gomoj, 53 ani, mecanic, str. Petru Maior 15. Ecaterina Poloni, 80 ani str. Rea Silvia 157. Constantin Tabacu 26 zile, Centru de Ocrotirea Copiilor. Axente Miclean, 33 ani, ziuaș, comuna Boldovin, Jd. Hun. doara.

— WERNER BELLA (Păncoța și BERGER Martin (Cluj) invită pe acea stă cale rudele și cunoscuți la ceremonia căsătoriei care va avea loc în biserică evreiască neojogă din Arad.

„Sylva”
SZÉKELY GHEORGHE
Întreprindere pt. valorizarea lemnului
Blv. Elisabeta 10. Tel. 22-81.

Autobuz-Pullmann
pleacă zilnic la 8.30 și 17.30 la TIMIȘOARA. Bilete la biroul de voiaj „OLYMPIKON” Arad, str. Brătjanu 2-4, Tel. 20-49

Cea mai eficientă sursă de aprovizionare
Hortensia SUCIU
Magazia de manufactură modă și mărunțisuri
Arad, str. Gen. Berthelot 2.

FEDERAȚIA Democrată a Femeilor din România aranjează în ziua de 5 MAIU ora 4 după masă, o șezătoare: **COPIII PENTRU COPII”**
În sala Palatului Cultural. Fiți darnicii! : Salvați copiii!

FABRICA DE GHIAȚĂ
„FLORA”
a început de luni 19 Aprilie distribuția de ghiață la domiciliu. — Telefon 11-41, 11-42.
Arad, b-dul Ferdinand nr. 33

ROYAL Telefon 19-33
Dum. și sârb.: 10, 11.30, 3, 4.30, 6 și 7.30. Zilnic la 3, 4.30, 6 și 7.30.
Formidabil burlesc sovietic
Toată lumea râde, cântă și dansează

Miercuri, 1 Mai, orele 4. (În joc de orice altă încunostintare). Adresa pentru telegrame: No. Iosif, Nicu Filipa, cu 37.

— SINDICATUL PERSONALULUI CASNIC DIN ARAD, prin prezenta aduce la cunoștința membrilor săi că în ziua de 1 Mai ora 7 dimineața să fie prezenți la sediul sindicatului nostru din Bd. Reg. Maria nr. 15. Totodată aduce la cunoștință că (Joi) 2 Mai ora 5 se va ține adunarea Sindicală. Prezența obligatorie.

— SINDICATUL HIGIENA pune în vedere membrilor săi, muncitorii țărari, coștari și celor dela Băile Simay să se prezinte la Acest Sindicat la ziua de Miercuri 1 Mai a. e. ora 7.30 dim. pentru a participa, în mod obligatoriu, la defilare. Cei absenți vor fi grași la răspundere și numele lor se va da publicității.

— ORELE DE CONSULTATIE LA DISPENSARUL APARARII PATRIOTICE. — Începând dela 1 Mai a. e. orele de consultații la Dispensarul Aparării Patriotice, sunt între orele 8-10 dimineața.

— PRINDEREA UNUI EVADAT. Săptămâna trecută, cu ocazia unui control făcut de organele polițienești dela biroul județar a fost arestat Nicolae Penescu care nu avea actele în regulă. Întreprinzându-se cercetări, s'a constatat că este vorba de un spărgător, hot și puș-gas de buzunare care în prezent este urmărit de poliția din Plocești, de unde a evadat de sub escortă. De altfel, poliția din Plocești a reținut în Iuan Decembrie pe infractor pentru mai multe sparger și săvârșite în orașul acela. Delicventul va fi trimis azi după amiază la Plocești pentru completarea cercetărilor.

— CONDAMNAȚI PENTRU SA-BOTAJ. Instanța de Sabotaj de pe lângă Tribunalul Arad a judecat ieri procesul birjarului Lăzar Popșy din Arad trimis în judecată pentru că a cerut pentru o cursă o taxă mai mare decât prevede tariful. Tribunalul l-a condamnat la 300.000 lei amendă pentru delict de sabotaj.

— Cu câteva luni înainte încheierii lui Nicolae Chișu din București a fost prins de către organele polițienești dela Biroul județar cu o mare cantitate de sără caustică și alte mărfuri blocate, pe care le-a adus spre vânzare. Marfa a fost confiscată, iar sabotajul a fost trimis în judecată. Inculpatul a fost condamnat la o lună închisoare corecțională, 500.000 lei amendă și confiscarea marfa.

URANIA Telefon 12-32
Repr. sârb.: 10, 11.30, 1, 3, 5, 7, 9.
AZI premieră! Surpriza stagiunii!
MISTER SMITH
OMUL DIN UMBRA
Ultimul film al regretatului
LESLIE HOWARD

A R O Telefon: 24-46
Repr. la 11.30, 3.5, 7
AZI cea mai uriașă realizare
AZILUL DE NOAPTE
cu JEAN GABIN

In Ungaria

Cum trebuie să se procedeze la stabilizarea vieții economice

— Cum se poate obține oprirea inflației —

Tov. Friss István se ocupă de problemele grave ale economiei maghiare în coloanele revistei „Társadalmi Szemle”. Văzând marile interese care prezintă această problemă și pentru democrația română, ținem să facem cunoscut oetitorilor noștri deile principale, după care Ungaria democratică vrea să se călăuzească în rezolvarea problemelor sale economice.

În primul rând stau în calea stabilizării economice: nivelul prea jos a producției și inflația. Ambele trebuie să nu se pot învinge decât prin puterile proprii ale țării, scrie autorul.

Pentru a urca producția îi trebuie țării pământ și mână de lucru, ceace există în Ungaria. Marșile proprietații latifundiare nu mai există și nu mai pot împiedeca dezvoltarea țării.

Producția de cărbune a Ungariei în toamna anului 1946 va ajunge nivelul timpurilor de pace, în baza înțelegerii cu Uniunea Sovietică. Ungaria va primi materii prime pentru industria sa metalurgică.

Țărănimca maghiară mai așteaptă de la guvern legalizarea proprietaților câștigate prin reforma agrară, fiindcă și aici există oareșicare disordine sau nedumeriri. Lipsurile în animale sau mașini vor fi rezolvate prin crearea cooperativelor.

Pentru refacerea producției industriale muncitorimea maghiară a adus jertfe imense, lucrând sdrntos și cu hrană neindestulitoare, abia 1500 calorii pe zi în loc de 3000, spre a aduce instalațiile sale în stare de funcționare.

Țărănimca la fel nu este mulțumită din cauza inflației, fiindcă pe zi ce trece banul se depreciază și marfa odată vândută, primește bani cu care nu poate cumpăra echivalentul industrial al produselor sale.

Pentru a face ordine, Statul trebuie să intervină în felul următor, scrie tov. Friss István:

Producția trebuie intensificată prin dirijarea economiei prin producția energiei, distribuția materiei prime și prin intensificarea comerțului exterior.

În anul 1923 a fost făcută atunci, când într-o săptămână emiteria bancnotelor a ajuns de la 630 miliarde mărci la 4200 miliarde. O marcă aur a fost atunci egală cu un bilion mărci hârtie. Spre a ajuta Statul german pe timpul de tranziție, Statul a primit un avans de 1200 milioane mar-

ci credit, spre a evita revenirea inflației.

Ungaria în anul 1924 a stabilit moneda sa cu ajutorul unui împrumut al Societății Națiilor în valoare de 250 milioane coroane aur. O coroană-aur a fost atunci egală numai cu 14.500 coroane hârtie.

În urma stabilizării atât în Ungaria cât și în Germania dregdntul pentru industrie și comerț a fost restrâns, capitalul rulant a devenit neindestulitor și mulți de întreprinderi au devenit insolabile.

Tov. Friss István propune totuși Ungariei să procedeze acum la stabilizarea cu ajutorul numai a puterilor sale proprii. În calea stabilizării stau marșii capitaliști, care spe culează, atunci când salariiții nu au decât pierderi în urma inflației. Capitalul își plătește acum datoriile pe bani de nimic, ba chiar ia împrumuturi pe care iar îi replățește pe bani devalorizați. Marșii întreprinderi lucrează cu avansuri mari primite de la Stat, iar o mulțime de firme fac afaceri ascunse, după care Statului nu i-se plătește nici un impozit.

Ce e de făcut?

Statul trebuie să-și echilibreze bugetul prin reducerea cheltuielilor la materiale și la personal. Numărul funcționarilor publici trebuie redus simțitor. Pe lângă urcarea producției, o politică de economie dirijată, în afară de terenurile rezervate Statului în industria grea și în viața creditului, în fine socializarea mariei industrii.

Nu mai prin aceste măsuri vor fi servite interesele marilor masele producătoare. Gh. Ș.

Convocări pentru 1 Mai

Sindcatul Sanitar pune în vedere membrilor săi că participarea la serbarea zilei de 1 Mai este datorja fiecărui cetățean democrat și pentru a documenta solidaritatea noastră cu toți muncitorii, rugăm membrii noștri să se prezintă la acest sindcat în ziua de Miercuri 1 Mai a. c. ora 7.30 dim. pentru a lua parte la deșiere.

SINDICATUL UNIT AL FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJAȚILOR PARTICULARI

din Arad aduce la cunoștința membrilor că cu ocazia sărbătoriei zilei de 1 Mai, membrii sindicatului se vor aduna cel mai târziu până la ora 8.30 în localul Sindicatului, respectiv în curtea edificiului din str. Horja No. 2. Prezența membrilor este obligatorie și va fi controlată prin branșe.

Pe ziua de 1 Mai a. c. la ora 8 dimineată toți invalizii și văduvele sunt rugați a se prezenta la sediul Apărării Patriotice subsecția IOVR. din Bulevardul Regina Maria No. 8, etaj I, pentru a lua parte la deșierea de 1 Mai.

Programul zilei de 1 Mai

Programul sărbătoririi zilei de 1 Mai la Arad, a fost întocmit și se va desfășura după cum urmează:

DEȘTEPTAREA

Fanfarele fabricilor Ita, Astra, CFR vor cutreera cartierele orașului, trezindu-le pentru sărbătorirea zilei.

Echipele de tineri cu urări și manifeste vor saluta poporul.

Ciopotele bisericilor vor saluta începutul celui de al 2-lea 1 Mai liber.

Centrul orașului va fi anunțat prin muzică difuzată prin megafone.

DEFILAREA

Incolonarea pentru defilarea organizațiilor care vor participa, se va face la ora 8 fix, pe locurile stabilite din timp, unde printr'o scurtă cuvântare se va arăta însemnătatea zilei.

Defilarea va începe la ora 9 fix, în ordinea dinainte stabilită și anume:

Muzica militară urmată de Comisia Locală a Sindicatelor Unite-Frontul Unic Muncitoresc, partidele muncitorești, PCR, PSD, Sindicatul muncitoresc, Armata, Colegiul Militar, Învățământul primar și secundar, Tineretul progresist, Tineretul socialist, Frontul plugarilor, Uniunea populară maghiară, IOVR, Apărarea patriotică, UFAR-ul, UFM-ul, ARLUS, PNP-ul, Cooperativa Solidaritatea, Sindicatul micilor meseriași, Baroul avocaților, Presa, USIC, Corporația comercianților, Pompierii și Organizația sportului popular.

PROGRAMUL DE DUPA MASĂ

Se va desfășura redând multiplele și variatele activități culturale, sportive ale acestui an.

LA TEATRUL POPULAR

Ansamblul combinat al fabricilor ITA, TEBA, Metalochimic, vor da o reprezentatie culturală compusă din dansuri, poezii, coruri, scenete și arii naționale, cu începere de la ora 5.30 d. m.

LA PALATUL CULTURAL

Ansamblul fabricilor Albu, Tricotaje, Uniunea populară maghiară, Teba, angajații Primăriei cu un program compus din coruri, dansuri, poezii, vor distra pe cei prezenți cu începere de la ora 3.30 d. m.

LA ARENA SPORTIVA GLORIA

Ansamblul de gimnastică ritmică a școlilor secundare, Armatei, echipele de atletică ale sindicatelor și un match de football va fi pus la dispoziția publicului sportiv la ora 4. d. m.

PROGRAMUL NAUTIC

La ora 6 după masă cluburile nautice, sub egida OSPului, vor prezenta o serbare pe apă.

SEARA

Programul zilei se va termina cu un film ce se va rula în fața Primăriei, iar în fața Palace-ului se vor proiecta aspecte luate din timpul zilei.

Retragerea cu torțe și cu muzica va încheia această serbare

Cum se poate obține oprirea inflației?

Autorul crede, că prin urcarea producției Statul își va vedea mărite veniturile și astfel deja o prima condiție va influența favorabil oprirea inflației, respectiv oprirea marșinei de tipărit bancnote pentru acoperirea deficitului în gospodăria Statului.

Stabilizarea germană din Noem-

De 1 Mai 1946

Federația Sindicală Mondială se adresează muncitorilor din toate țările lumii

Păstrând tradiția mișcării muncitorești internaționale, Federația Sindicală Mondială se adresează de 1 Mai 1946 tuturor muncitorilor din lume, reamintindu-le următoarele:

După ce muncitorii manuali și intelectuali au avut de suferit după cel de al doilea război mondial, atât în bunurile lor materiale cât și în cele morale, ei vreau acum să cunoască o existență umană mai ridicată, ei vreau o ordine socială mai echitabilă. De acea organizațiile sindicale din lumea întreagă stau în fruntea mișcării pentru respectul persoanei umane și pentru organizarea unei securități sociale. Ei stau în luptă contra mizeriei și pentru absorbirea relelor sociale. Ei vreau consolidarea păcii mondiale și păstrarea independenței naționale a tuturor popoarelor.

Pe când (a finele) războiului precedent din 1914-1918 organizațiile sindicale din lumea întreagă au trecut peste dificultăți de regroupare, cunoscând toate relele unei seizmi interne, — la sfârșitul celui de al doilea război mondial Federația Sindicală Mondială ole-

ră spectacolul unei fuziuni între cele mai importante sindicate din lume. Ea se adresează cu ocazia zilei de 1 Mai 1946 către cele câteva organizații sindicale, cari nu fac încă parte din Federație, cum sunt unele sindicate din America, invitându-le să apace calea ce conduce spre marea comunitate sindicală mondială, care grupează pe toți muncitorii fără deosebire politică, filozofică sau religioasă din toate țările lumii.

În momentul când unele trusturi internaționale, ajutate cu forțele reacției se aliază spre a mulge popoarele victoriei repurtate asupra fascismului Federația Sindicală Mondială lansează apelul său către totalitatea maseilor muncitorești, zicând:

„Muncitorii din lumea întreagă, bărbați, femei, tineri și bătrâni, cu ocazia zilei de 1 Mai 1946 să aduceți contribuția voastră la strălucirea mișcării sindicale din toate țările lumii! Prin această veți garanta progresul social și emanciparea tuturor celor ce muncesc.

Trăiască pacea și trăiască unitatea muncitorilor de pretutindenea!

1 Mai, zi de sărbătoare dar și de luptă pentru libertate

— Mai sunt mulți care așteaptă să
poată serba 1 Mai liberi —

Au trecut câțiva ani, decând muncitorimea își sebra ziua muncii 1 Mai pe câmpurile înverzite și în plină floare, însă cu amenințarea continuă de a fi arestat și pentru simplul motiv că voiau să serbeze singura avere pe care o aveau, însă care era exploatarea — „munca” —

Sunt ani grei și negri, ani de teroare și exploatare nemiloasă, dar în acești ani s'au consolidat și întărit masele proletarietului, iar rodul acestei prigoane este — „Frontul Unic Muncitoresc” —, chezașia sbandeilor democrației în țara noastră.

În anul acesta se serbatorează primul 1 Mai în „pace” și în „libertate”.

Pentru aceste două lucruri „Libertate” și „Pace” s'au adus milioane de jefuri, atât pe câmpul de luptă cât și în câmpul muncii. A sangerat proletariatul din întreaga lume sub aspra tiranie a exploatarii fără milă și sub djaturile capitaliste unde pentru cea mai mică greșală, și atșteptau cele mai groasnice represalii, sau chiar moartea.

1 Mai, din acest an, este cea mai bună ocazie de afirmare a unității clasei muncitoare, care zdrobind toate încercările de destrămare, a știut să învețe din greșelile trecutului; și să păsească cu hotărâre spre realizarea delincvenței a unității pe teren.

În momentul de față, cea mai mare problemă a muncitorimii, este pregătirea pentru alegeri, cu care ocazie se va hotărî dacă munca și produsul muncii muncitorului manual cât și a celui intelectual va fi a lui, sau vor rămâne și pe mai departe exploatați, ducând o viață mizerabilă, fiind lipsiți în primul rând de libertate, lucru atât de scump muncitorului.

În trecut ziua de 1 Mai, era singura zi din an când încerca și muncitorul să guste din acel fruct oprit lui — Libertatea —, fugind în mijlocul naturii, frumoasă și plină de ademenții din societatea putredă și plină de răutate în care trăia.

Încă nu s'a scos răul din rădăcini, puterea economică încă nu a fost preluată de masa muncitoare.

De aceea muncitorimea manuală și intelectuală trebuie să fie pregătită și unită ca să înfrunte pasul nou, alegerile, din care trebuie să iasă și la noi învingătoare cum a fost în toate celelalte țări.

Fiecare munceste și luptă pentru o viață mai bună, iar nu pentru o reîntoarcere la trecutul hidos care avea a trecut.

Splendoarea zilei de 1 Mai 1946, este eclipsată de milioanele de muncitori care sunt încă și astăzi exploatați și lipsiți de libertate de a se bucura de această zi din coloniile capitalisto-imperialiste, muncitori care duc cea mai grea luptă pentru câștigarea libertății lor și a țării lor.

În această zi proletariatul din întreaga lume trebuie să-și dea seama mai mult ca oricând că lupta lui încă nu s'a sfârșit, fiindcă ea trebuie dusă până când ultimul muncitor manual sau intelectual de pe acest glob va fi salvat de exploatarea

Războiul care abea s'a sfârșit, a lăsat în urma lui multe victime, dar mai trist este faptul că, multe dintre aceste victime sunt copilași care mulți dintre ei nici nu știu ce înseamnă războiul sau pentru ce a trebuit să-și piardă tatăl pe front sau ambii părinți în bombardamente.

Crimele săvârșite împotriva lor, prin omorierea părinților lor, sunt cele mai crude acțiuni pe care le poate întreprinde omnierea.

Fără nicio vină sunt lăsați în voia sorții, copilași lipsiți de dragostea părintească, a cărei nevoie o simte fiecare om în copilăria sa.

Pentru aceste victime au început să se creeze căminuri, care în limita posibilităților să înlocuiască marea pierdere pe care au suferit-o.

Un astfel de cămin este și Căminul de zi al Garnizoanei care este sprijinit de către Uniunea Femeilor Muncitoare org. Arad.

Căminul de zi, adăposteste aproape 45 de copilași, de toate naționalitățile și de toate religiile; copilași prescolari; dar ei oferă masă și copilașilor orfani dela diferite școli.

GRİJA UFM-ului

Din grija U. F. M. împreună cu Garnizoana, s'au bucurat și ei de Sft. Paști cu care ocazie au primit diferite jucării din partea tov. O. Antonescu conducătoarea U. F. M. org. Arad, iar din partea organizației, cozonaci și ouă roși.

Au simțit și ei că o mică parte din societatea care îi înconjoară și a că-

rei victime sunt, se îngrijesc de soarta lor.

Înainte vreme aceste căminuri erau lucruri rare, deși vremurile și mai ales oamenii și-ar fi putut permite cu mai multă ușurință să vie în ajutorul acestor nenorociți.

În loc de zece de palate atât în țară cât și în străinătate, s'ar fi putut clădi sute sau chiar mii de astfel de cămine, mai modeste decât palatele, însă mult mai folositoare.

Sunt mici, însă au suferit multe...

Mulț mai multe, decât așteptăm că ei au trăit și trăesc din exploatarea părinților lor.

Aceștia, care prea puțin știu cei suferința, trebuie să-și dea seama de jocurile crimelor lor, ale căror victime sunt acești copilași.

Războiul nu acești copilași l-au dus lăntuit, dar totuși ei simt toate urmările lui, având cea mai mare durere. Lipsa părinților, care nu poate fi înlocuită prin toate averile adunate de acei oameni lipsiți de suflet care au deslăntuit războiul.

Omeniarea se îndreapă spre lumea cea nouă, a dreptății, unde fiecare du pă munca depusă esse răsplătit, iar exploatarea nu va mai exista și odată cu ea nici războiul.

În această lume toți aceea care așteaptă încă suferă, pentru a se bucura doar câțiva, își vor primi adevărata lor răsplătă. În primul rând acești co-

Când merge o persoană străină să viziteze, zecile de ochișori mici, privesc cu un amestec de timiditate, încredincă și dorințe, care deși mici rămân pentru ei dorinți eterne. Toate aceste trei stări sufletești se ogindesc în acei ochișori, ale acelor ființe mici, care deși în tinerețe sunt obligați să lucreze, sau dacă încă nu știu, să simtă durerea și să se obișnuiască cu renunțarea.

Păși, trebuie să fie preocuparea de câpetenie, fiindcă ei formează viitorul și după cum îi vom ști edaca astfel va fi și viitorul.

Așteptăm acești nenorociți formau cer mai mai bun rezervor, de unde se recrutau cele mai bune tipuri de oameni, dar nu era vina lor ei, a acelei sistem care nu se interesa de soarta lor mai mult decât să-și poată exploata. Toți aceea care sunt săvârșitorii acestor crime și care astăzi se jupă de ele, lăsând aceste mici victime să ducă cea mai grea viață vor răspunde de crimele lor.

Sunt zadarnice speranțele lor, că viața grea pe care o duc acești copilași nu le va permite să-și desvolte aptitudinile lor spre bine. Acest lucru a fost un sistem care a dat rezultate în societate capitalistă, dar nu azi când societatea socialistă la locul tot mai mult acestei societăți cu atât mai puțin când va birui.

Ce vrea poporul din India?

— Alianțele în afara O.N.U.-ului periclitează pacea —

Ziarul muncitoresc Dally Worker din Anglia reproduce unele declarații ale conducătorului pan-indian Pandit Nehru, despre modul cum dorește poporul din India să rezolve criza constituțională, acum în fața tratativelor începute la New-Delhi cu cei trei miniștri exmiși de cabinetul londonez.

Pandit Nehru recunoaște că delegații guvernului din Londra sunt reprezentanții unui imperialism, care nu vrea nici odată să renunțe la ceea ce a obținut. „Dar unele împrejurări de forță ar putea sili mersul evenimentelor”, spune mai departe Pandit Nehru. „Forțele armate britanice trebuie să fie retrase din India. Independența Indiei trebuie declarată și recunoscută. O nouă constituție trebuie redactată de către Adunarea Constituantă, aleasă prin vot liber. Puterea trebuie trecută acum unui Guvern Național,

care s'ar forma din apesi guvernelor provinciale”.

„Orice îmbunătățire a Indiei ar fi jignitoare. Poporul vrea unitatea Indiei. Manifestul nostru care mai departe abolirea proprietății particulare de pământ printr-o echitabilă compensație. Ceem etatizarea resurselor minerale, și de transport, apoi controlul Statului asupra băncilor, controlul Industriei grele precum și un control

troi planific asupra celorlalte câmpuri de activitate ale vieții economice”.

De încheiere Pandit Nehru vede un mare pericol pentru pacea viitoare, dacă s'ar ivi alianțe în afara Organizației Națiunilor Unite. Imperialismul în politica colonială trebuie desființat, la fel și monopolul materiilor prime, cari numai printr-o organizație internațională vor trebui să fie împărțite în mod egal tuturor națiunilor.

Szabó Budovic

Uzina de fier și articole metalice

TELEFON: 12-36.

CALEA SAGUNA Nr. 110.

LA RESTAURANTUL

Monte Carlo

P. GURBAN

Dela 1 Mai cântă orchestra de jazz VASICA

re și îi va fi redată libertatea.

— Proletari din toate țările, nu uitați că lupta încă nu s'a sfârșit și încă mai sunt tovarăși care sunt exploatați și lipsiți de libertate, aceste trebuie să fie ecoul nedreptății care mai există, în fiecare muncitor cu ocazia zilei de 1 Mai.

Sunt mulți aceia care așteaptă cu nerăbdare salvarea lor, salvarea care nu va putea veni decât numai dela un proletariet unit și ferm ho-

tarit de a lupta pentru eliberarea lor, indiferent de neam, rasă sau religie.

Când lupta va fi sfârșită, iar socialismul învingător, proletariatul din toate statele va putea sărbători 1 Mai, fericit că, toți aceia care muncesc se bucură de libertate și proprietatea completă asupra muncii și produsului ei, iar societatea socialistă nu se va mai deosebi de natura în plină floare.

M. N.

Manifestul Partidului Social Democrat din România

PROLETARI DIN TOATE TARILE, UNITI-VA!

1 Mai - Sărbătoarea Muncii

De zece de ani toată muncitorimea conștientă de puterea sa organizatorică, a serbat această zi — de 1 Mai — sub semnul luptei de clasă.

Dacă la 1 Mai 1886 muncitorii din Statele-Unite ale Americii, au obținut ziua de 8 ore de muncă, aceasta se datorește unității de acțiune a muncitorilor care au înțeles să facă din 1 Mai o zi de luptă pentru revendicările lor juste, și o zi de sărbătoare a înfrăbirii între popoare a căror ideal este munca.

Victoria muncitorilor de peste ocean, a avut repercusiuni și în statele europene, când la congresul socialist internațional de la 20 Iulie 1889, ținut la Paris, s'a hotărât organizarea de manifestațiuni internaționale în favoarea zilei de muncă de opt ore.

Revendicările muncitorimii nu s'au făcut fără jertfe.

Cu ocazia fiecărei manifestațiuni, muncitorii au fost provocați de către reprezentanții burghezimii capitaliste și mulți au căzut sub gloanțele opresorilor, iar unii au fost prinși, bătuiți și terorizați, pentru singura cauză, aceea de a fi pretins dreptul la existență pentru ei și familiile lor.

Astăzi muncitorimea în urma victoriei aliaților noștri, și-a recâștigat libertatea, dreptul la manifestațiuni libere fără riscul de a fi persecutați, mai mult recunoscându-li-se, prin lege, dreptul de organizare în sindicate, tot astăzi — când lipsa materiilor de primă necesitate este acutuată — muncitorimea de pretutindeni face eforturi mari pentru o supraproducție, singurul remediu de redresare a vieții economice.

Pe viitor însă, când restabilirea vieții economice va fi înălpătită, 1 Mai va fi pentru muncitori semnalul luptei pentru obținerea zilei de șase ore de muncă, pentru obținerea legilor de securitate socială, pentru pace și bună înțelegere între popoare, înțelegând ca dezvoltarea tehnică să fie în ajutorul muncitorului și nu spre robirea lui.

GH. MIHU

11 MAI 1946

TOVARĂȘI CETĂȚENII!

Întâi Mai este ziua de luptă și soțdăritate a proletariatului de pretutindeni.

Din 1885, de când se serbează această zi, toți muncitorii cu bratele sau cu mîntea, din lumea întreagă, își dau mâna pe deasupra hotărârilor, afirmându-și hotărârea nezdărnicită de a lupta pentru o lume nouă, în care să nu mai existe exploatarea, războaiele foamete, mizerie, pentru societatea socialistă.

În anul acesta, muncitorimea de pretutindeni serbează ziua de 1 Mai sub semnul victoriei obținute împotriva coaliției fasciste germano-japoneze. Fascismul a fost zdrobit grație jertfelor făcute de eroica Armată Roșie în colaborare cu Armatele Marii Britanii și Statele Unite ale Americii și având în spate forța muncitorimii strănsă în Frontul Unic Muncitoresc care s'a constituțit pretutindeni în fața primejdiei de moarte care amenința omenirea.

Clasa muncitoare vede însă că fascismul continuă să se afirme sub forme brutale ca în Spania sau în diverse chipuri chiar în țările în care s'au instaurat guverne democratice. Fascismul devine din ce în ce mai îndrăzneț, încercând să se reorganizeze, sub semnul unor vechi partide pretinse democratice dar în fond profund reacționare. De aceea, clasa muncitoare nu înțelege să se culce pa laurii victoriei obținute, ci va duce mai departe lupta până la completă desființare a tuturor rămășițelor fasciste.

Mai mult, înțelegând că sarea de mizerie, foamete, șomaj, război, nu este întâmplătoare, ci că această situație se datorește numai regimului capitalist în care trăim, muncitorimea de pretutindeni a pornit la luptă pentru a-și impune cu hotărâre cuvântul în treburile obștești. Peste tot, unde masele populare au fost consultate, s'a vădit această dorință de libertate și dreptate socială a maseilor largi muncitorești și populare. În toate țările am avut de înregistrat puternice succese socialiste.

Azi, în toate guvernele socialiste, au un rol de căpetenie.

TOVARĂȘI ȘI TOVARĂȘE!

Și în țara noastră, muncitorimea, intelectualitatea, țărănimea și toți cei ce trăiesc din munca lor, duc o luptă grea împotriva reacțiunii care ne-a ținut în cea mai neagră mizerie.

Partidele istorice sunt răspunzătoare de mizeria în care a trăit poporul nostru și mai cu seamă de crișnalul războiului anti-sovietic care ne-a costat atât de mult, ba ne-ar costa și mai mult dacă guvernul U.R.S.S. nu s'ar purta mărinimos cu țara noastră. Cu toate aceste vicislituri ale lor, marșii și brăderăși mai au curajul să se arate ca

salvatori ai țării, mai au îndrăzneala să pretindă puterea, pentru că își văd în pericol beneficiile dobândite până acum pe seama poporului. Dar aceasta nu se poate. Revoluția reacțiunii la putere ar însemna năruirea tuturor speranțelor și perspectivelor de libertate și de realizare integrală a revendicărilor noastre, inaugurate după 6 Martie 1945. Ar însemna reînceperea calvarului, luptelor și prigoanei dinaintea războiului.

Vindecarea țării de dezastrele războiului și de răniile pricinuite de guvernele reacționare, o vom săvârși noi, muncitorii, țăranii și intelectuali săraci, în paguba averilor îmbogățitorilor de război, a criminelilor de război, a speculanților și a saboteurilor. Toți aceștia sunt oblădușii de reacțiune, ca să compromită regimul de azi, cărui nu i se poate contesta sincera voiață de a governa numai în interesul marilor mase populare.

Muncitorimea nu mai poate tolera aceasta!

Ea trebuie să aducă prețurile la nivelul salariilor pentru ca aceștia să devie, din salarii nominale, salarii reale. Ea trebuie să lupte pentru ca sarcinile fiscale să fie luate de pe umerii salariaților și să fie puse în spărirea celor avuți, pentru ca toate eucerile politice și sociale obținute dela 23 August 1944 și în special dela 6 Martie 1945 înconce, să devie o realitate și situația materială a muncitorilor și țărănilor să se îmbunătățească în mod efectiv.

Invățămintele trecutului ne poruncesc să mergem uniți în toate luptele pe care le dăm. Vom pași la alegerile care vin, așa cum a hotărât congresul nostru extraordinar dela 10 Martie, împreună cu Partidul Comunist și cu toate forțele democratice, pentru a zdrobi reacțiunea care încearcă să ne întoarcă la trecutul întunecat.

TOVARĂȘI ȘI TOVARĂȘE!

Încezătorii în deșeurile pentru care luptăm de aproape un veac, în dreptatea cauzei noastre, în puterea crescândă a clasei muncitoare, strâns uniți în Frontul Unic Muncitoresc, în Confederația Generală a Muncii, făcând zid în jurul guvernului democratic la care colaborăm și partidul nostru, pășim la acest 1 Mai cu hotărârea fermă:

De a merge înainte și a cuceri noi pozitii pentru clasa muncitoare;

De a zdrobi definitiv reacțiunea dela noi și de pretutindeni;

De a consolida în țară regimul de reală și consecventă democrație;

De a lupta pentru întărirea unității de acțiune a clasei muncitoare;

De a face ca toate urmăriile nefaste ale războiului să fie superate de cei avuți;

De a sporii producția, spre a desființa lipsa și specula;

De a cobori prețurile mărfurilor la nivelul salariilor;

De a cimentea prietenia cu toate Națiunile Unite și în deosebi cu Uniunea Sovietică;

De a lupta pentru întărirea solidă rității între muncitorii din întreaga lume;

De a lupta pentru înlăturarea socialismului.

Trăiască Partidul Social Democrat!

Trăiască Uniunea Femelor muncitore!

Trăiască Uniunea Tineretului Socialist!

Trăiască Frontul Unic Muncitoresc!

Trăiască Confederația Generală a Muncii!

Trăiască Guvernul de concentrare democratică Dr. Petru Groza!

Trăiască U.R.S.S. marea prietenă a poporului român!

Trăiască Națiunile Unite!

Trăiască pacea între popoare!

Trăiască socialismul!

Proletari din toate țările, uniți-va!

COMITETUL CENTRAL

AL PARTIDULUI SOCIAL

DEMOCRAT DIN ROMANIA

MANIA

Mica publicitate

ANGAJAM copii pentru vânzarea ziarului. Prezentarea la Administrația ziarului.

CASĂ familiară în bună stare de vânzare, str. Pioneerilor 62.

CAUT bicicletă (dame sau bărbat) în stare perfectă. Telefon 10-63.

UN DORMITOR închis nou și un dormitor vechiu deschis, de vânzare. Șaguna 113, Szücs.

TREI TAURI clasai rassa Siementhal, de vânzare, în comuna Caporal-Alexa (Cherechi) la Lipovan Ioan Bemu.

PIERDUT Legitimafia dela Economatului Funcționarilor Publici Arad Nr. 768 pe numele Dr. Benchea Victoria. O declar nuiă.

FRIGORIFER cu două uși de vânzare. Adresa la ziar.

INTREPRINDERE mare caută apartament de 2-3 camere, în centru, pentru birouri. Plătește bine. Oferte scrise la ziar sub „Export”.

Se aduce la cunoștință publicului consumator din Arad și împrejurimi că

Fabrica de ghiată

A ABATORULUI MUNICIPIULUI ARAD

Începe cu data de 29 Aprilie 1946 FABRICAREA ȘI DISTRIBUTIA GHEȚII la prețul de lei 1000 loco fabrică și lei 2600 la domiciliul consumatorului. Comenzile se primesc și prin telefon 30-18

Trăiască Frontul Unic Muncitoresc :-;

Noul tarif al telefoanelor

Începând de la 28 Aprilie a. c. ora 0, a intrat în vigoare un nou tarif al convorbirilor telefonice urbane și interurbane.

Noul tarif este după cum urmează:

O convorbire în oraș. (o fisă): lei 300.

Abonamentul lunar pentru locuințe particulare: lei 15.500.

Abonamentul lunar pentru locuințele liber-profesioniștilor: lei 31.000

Abonamentul lunar pentru întreprinderi: lei 61.000.

Taxa de instalare: lei 150.000.

Convorbirile interurbane se taxează cu un spor de 150 la sută față de vechiul tarif.

Reduceri de 50% la convorbirile interurbane ce se efectuau între orele 21 și 7 au fost suprimate.

tiri polițienesti

Indivizii Gheorghe Coma care a venit din Ungaria în mod clandestin a fost prins ieri înainte de masă de organele Biroului Județiar. Asupra lui s'au găsit 7 kg. tutun și altă marfă provenită din contrabandă, care le-a adus la Arad pentru vânzare. Cercetările sunt un curs.

Croitorul Nistor Nascu a fost prins ieri în flagrant delict pe când fura o bicicletă. Hoțul a fost reținut. Cercetările sunt în curs.

Petru Bogdan din str. Cuza Vodă 40, a reclamat la poliție pe soția lui Iuliu Varga din Arad, str. Doamna Balasa 90, afirmând despre această că ar fi escrocat-o cu suma de 1 milion lei. În denunț se arată că suma susmenționată a fost depusă la femeia aceasta spre păstrare până la 5 Aprilie când suma va fi ridicată. Când s'a dus după bani, reclamanta nu a voit să recunoască și nu a dat curs unei somatărei trimisă de avocat.

Comisarul Weljman a invitat pe bănuț și după audiere a reținut-o în interesul cercetărilor. Se bănuiește că indivizii aceasta a săvârșit mai multe escrocherii și pentru aceasta poliția roagă pe toate evenualele victime să depună plângeri șefului biroului județiar din Chestura Poliției Arad, et. II.

DELA COOPERATIVA „SOLIDARITATEA”. Se aduce la cunoștința asociaților că seria nouă la toate secțiile se începe de la 1 Mai, iar orariul magazinelor noastre se schimbă după cum urmează:

8-13 a. m., 16-18 d. m.

Cititi și răspândiți
Libertatea poporului

ULTIMA ORA

La conferința miniștrilor de externe

D. Byrnes a prezentat proiectul tratatului de pace cu Germania

PARIS. — Ședința de ieri a conferinței miniștrilor de externe a fost cea mai lungă din cele ținute până acum. Ea a durat cinci ore. În cursul conferinței, dl Byrnes, ministrul de externe al Statelor Unite a prezentat proiectul de tratat de pace cu Germania. Proiectul prevede pacificarea Germaniei în timp de 25 ani. Se mai prevede: desarmarea tuturor forțelor armate de uscat, apă și aer, desființarea tuturor bazelor aeriene și navale, nu va fi permisă

existența unei unități de arme, a unei unități de industrie în stare să producă armament sau materiale ce ar putea fi întrebuintate la fabricarea armelor sau a energiei atomice. Se va permite organizarea unei poliții de siguranță înarmată cu arme ușoare importate. După pacificarea Germaniei, Uniunea Sovietică, Statele Unite, Anglia și Franța vor continua să exercite un control efectiv în Germania.

În ce privește coloniile italiene a

cărora situația a fost discutată ieri, conferința nu a ajuns la un acord deplin. Chestiunea urmează să fie discutată în continuare.

BANDELE POLONEZE FOLOSESC ARME ENGLEZE

VARSOVIA. — D. Ozka Morawski primul ministru polonez a declarat că bandele înarmate din Polonia posedă arme engleze de tipul cel mai modern și aparate de radiotelegrafie de fabricație engleză. Membrii acestor bande sunt echipați în uniforme engleze și înd agenții generalului Anders. Primul ministru polonez a declarat că se vor lua măsuri severe pentru nimicirea acestor bande.

ITALIA ȘI REPARAȚIILE CE LE DATOREAZA

PARIS. — Guvernul italian a luat parte la conferința miniștrilor de externe un memorandum privind la reparațiile datorate de Italia. În memorandum se arată că Italia a plătit până acum 800 miliarde lirete. Jumătate din această sumă a fost destinată acoperirii obligațiilor decurgând din convențiunea de armistițiu, iar cealaltă jumătate pentru participarea Italiei la lupta împotriva hitlerismului.

TURCIA NU ARE PRETENȚII TERITORIALE

ANKARA. — D. Saracioglu, primul ministru turc a declarat, într-un interviu că Turcia nu are pretențiuni teritoriale față de niciunul din vecinii ei. Deasemenea nu are nimic împotriva cedării Dodecanezului și că e dispusă să accepte o nouă examinare a problemei Strâmtoarelor.

AUSTRIA PRETINDE TIROLUL DE SUD

LONDRA. — Legația Austriei din Paris a dat publicității o notă prin care se revendică Tirolul de sud. Nota arată că deslipirea Tirolului de sud de Austria după primul războiu mondial, a fost cauza haosului care s'a produs atunci în Austria.

Consiliul de Securitate a amânat din nou problema Spaniei

NEW-YORK. — Consiliul de Securitate întrunit ieri a ascultat raportul subcomisiunii formate din delegații Australiei, Braziliei, Chinei, Franței și Poloniei. Subcomisiunea a cerut Consiliului de Securitate

să-i pună la dispoziție tot materialul privitor la situația Spaniei. După aceasta, Consiliul a hotărât ca subcomisiunea să-i prezinte raportul până la 31 Mai.

Președintele Truman s'a înapoiat la Washington

WASHINGTON. — Președintele Truman s'a înapoiat la Washington din concediul de o săptămână pe

care l-a petrecut pe bordul unui vas amiral care a participat la manevrele din Pacific ale flotei americane.

D. Gromyko în Comisia pentru controlul energiei atomice

WASHINGTON. — Dl Gromyko șeful delegației Uniunii Sovietice la Consiliul de Securitate a fost numit

reprezentant al țării sale în comisiunea internațională pentru controlul energiei atomice.

Anglia trebuie să recunoască guvernul bulgar

MOSCOVA. — Ziarul Pravda sub semnătura dlui Socolovskij, ocupându-se de situația din Bulgaria, scrie că la conferința de la Moscova s'a căzut de acord, ca guvernul bulgar să includă în rândurile sale și doi membri ai opoziției. Lucrul

acesta nu s'a putut face din cauza atitudinii avută de partidele din opoziție. Anglia — continuă autorul articolului — ar putea ține cont de aceste atitudini opoziției și să recunoască guvernul bulgar.

O SEARĂ PLĂCUTĂ PETRECEȚI LA

„CITY”

CAFENEA ȘI RESTAURANT.

Încălzăminte Wiesel
Proprietar: WIESEL DAVID
ARAD, strada I. C. Brătianu
(colț cu I. Vulcan).

Trăiască Națiunile Unite

Conștiință socialistă

Există momente când fiecare socialist simte nevoia ca să-și facă examenul întregii sale activități, să-și actualizeze programul de lucru pentru viitor.

Un astfel de prilej este ziua de 1 Mai.

Așunci când toată muncitorimea lumii e în picioare, când ea deștează în rândurile nesfârșite, manifestând unitate și înfrățită, tu multănt trebuie să arunci o privire asupra activității tale în cursul anului și să te întrebi dacă și-ai făcut datoria. Mijlocul e stegar și steagul trebuie ținut cu mândriei în avânt.

Militanții poartă în suflet o comoră sacră și rară, cu greu dobândită: conștiința socialistă. Această conștiință și luminează, și înflăcărează și dă preț și rost vieții sale.

Omenirea este în mare suferință. Războiul a lăsat rume și răni mari în urma sa. Refacerea este foarte grea. Nu ne găsim numai într-o criză economică de subproducție, ci și într-o criză financiară din ce în ce mai gravă într-o criză socială, criză politică, criză morală și intelectuală.

Suntem la răspântia a două lumi: lumea veche în agonie, lumea nouă în naștere.

Capitalismul și-a frânt arpișe. El se

mai svârcolește în fejul cel mai hideos: specula.

Partidele reacționare se încapăținează la viață. Ele exploatează crizele, care apasă greu poporul și vor să tragă spuza pe țința lor. Orbite ele vită că numai ele poartă vina tuturor nenorocirilor. Ele ar voi să eternizeze sistemul capitalist, același sistem aducător de crize, șomaj, război și moarte. Se mai găsesc droaie de oameni neînțelegători, care le fac cor. Ele sunt și rămân nepuținătoare. N-au soluții pentru niciuna din problemele prezentului.

Partidele democratice își încordează toate energiile pentru a face față grelei moșteniri. Nici o pușcă din lume nu e în stare să facă mai bine. Moștenirea nefastă trebuie să se consume și marea noastră durere este că tot numai poporul muncitor — lucrător, salariați, funcționari și țărani — trebuie să plătească gloaba greșelilor făcute de alții.

Suferințele ce îndurăm trebuie să trezească toate mințile, să răscolească sufletele și să oțelească voinele pentru clădirea lumii noi socialiste.

Numai activând în spiritul muncitoresc se poate scăpa omătirea de dezastrul unui nou război.

1 MAI

Veșnicia lui întâi Mai este consfințită nu numai prin cultivarea tradiției ancestrale și prin fericită alegere calendaristică a acestor zile, potrivită reînnoirii naturii; nu numai prin sărbătorirea muncii și prin simbolul unei petreceri loialtă în tihnă și nădejde a norodului, dar prin noui conținut uman pe care i-l-a dat socialismul.

Zi întâi de Mai, spre a fi înodată cu unitate vrednică în șiragul trecutului și înălțuit în cel al viitorului, se cuvine să aibă caracteristica sa. Și originalitatea unei manifestațiuni populare zace în parolele și comanda mentele populare care o înalță.

Parolele anilor de la intrarea lui întâi Mai în istoria omenirii au fost felurite, în spațiu și timp după nevoile și poruncile locale și trecătoare ale muncitorimii. Dar din cuprinsul lor nu a lipsit nici când spovedania sinceră și vie a proletariatului pentru înfrățirea popoarelor, dorința de organizare împotriva războaielor, jurământul pentru pacea universală.

Lupta împotriva războiului include însă lupta împotriva fascismului, lupta deci pentru liber-

tate care de astădată se va sfârși cu definitivă eliberare socială, prin socialism, a tuturor proletarilor, a întregii omeniri.

Și cu toate că manifestele tuturor partidelor muncitorești apasă consecvent cu dezideratele timpului asupra acestor parole de antifascism și pace — noi ne îndărătnicim a crede că este una mai cuprinzătoare decât toate, mai populară și dorită de masele muncitoare, parolă care poate înlocui pe cele împotriva fascismului și a războiului pentru că cuprinde pe amândouă și rezolvă în mod automat problema, parolă cea mai de înălțate a acestui ÎNTĂI MAI: caracteristica care i se cere: UNITATEA.

Natura de întâi Mai ne îmbie la înfrățire. Natura ne scoate în față unitatea, desăvârșită armonie dintre cer și pământ, dintre real și trecător, ideal și veșnic, dintre lumină și viață.

Unirea muncitorilor măcinați individual de puterea capitalului, a fost punctul de pornire al primelor confrerii, al breslelor și sindicatelor, al organizațiilor politice native: unirea deasupra creștelor și națiilor, a clasei muncitoare, unirea parola de căpetenie a proletariatului pe când era lipsit încă de teorie.

Și tot unirea — „Muncitori din toate țările, uniți-vă! strigătul concludent, finalul din evangheliarul marxist Manifestul comunist care a dat socialismului muncitoresc, teoria de care se slujește și azi ca îndreptar.

Căci fără unire, parolele teoriei și practicei rămân nmai învelișuri, orcât de roșu ar fi colorate în conținutul socialist himeră.

UNITATEA iată chemarea tunul toasă a acestui ÎNTĂI MAI.

Serbare

La Parcul Timinescu la ora 8 d. m. jocuri distractive, călușei, buțet bine asortat vor sta la dispoziția publicului până seara târziu.

Aradul s'a mutat în America ?

Bijuterii în valoare de un miliard furate dela surorile Rozsnyai

Autoarea furtului a fost prinsă pe când se plimba liniștită pe stradă

Surorile Rozsnyay, cunoscutele arhimiliardare din Arad au căzut victimele unei escrocherii în stil mare comisă de o tânără.

Luni dimineața pe la orele 11, surorile Rozsnyay s'au prezentat Poliției, unde au depus o plângere prin care arată că în mod misterios le-au dispărut dintr'un dulap bijuterii în valoare de peste un miliard lei.

Șeful biroului judiciar d. Chioru a însărcinat cu facerea cercetărilor pe d. comisar Meșter, care a luat declarații reclamantelor, cerând diferite amănunte asupra obiceiurilor casei. Surorile au declarat că trăiesc foarte retrase și nu primesc în vizită decât rude. Acum vreo șase luni însă s'a prezentat la ele o tânără din Ungaria, pe nume Iuliana Molnár care a declarat că este orfana unui ofițer maghiar și are de rezolvat o chestiune de moștenire. Deasemenea a declarat că este rudă cu surorile Rozsnyay.

D. comisar Meșter și-a amintit că acest nume al escroacei l-a mai întâlnit acum câteva luni, fiind implicată într'un furt la Alba-Iulia.

Comisarul știind că probabil o va întâlni, a plecat în oraș. Și,

într'adevăr, eri d. masă pe la orele 2.30 a întâlnit-o pe stradă conducând-o imediat la Chestură.

Iuliana Molnár a declarat că a venit de curând din Ungaria, unde a avut diferite chestiuni de rezolvat. La primile întrebări nu a voit să recunoască furtul, însă în fața probelor evidente ale comisariatului, Iuliana a recunoscut totul.

Ea a declarat că a stat la surorile Rozsnyay în Piața Avram Iancu colț cu I. G. Duca, încă din luna Decembrie. A fost primită în casa acestora și viața a decurs între cele trei femei în armonie. Surorile l-au arătat diferite bijuterii familiare. La 1 Martie, Iuliana Molnár a plecat în Ungaria, dar furtul a fost descoperit numai eri dimineața, când surorile au voit să scoată un inel din dulap.

Iuliana Molnár a declarat că bijuteriile au fost luate de ea și depozitate în Ungaria. Unele din ele au fost vândute.

În cursul cercetărilor s'a constatat că escroaca, în vârstă numai de 19 ani, s'a căsătorit acum un an și jumătate cu un croitor din Aradul-Nou pe nume

Julian, pentru a deveni cetățeană română. La perchezitie au fost găsite asupra inculpatei mai multe milioane de pengo și alte monede.

Cercetarea este în curs și se crede că în curând vor fi găsite toate bijuteriile, mai puțin acelea care sunt depuse în Ungaria, după cum declară escroaca.

TEBA S. A.

UZINELE ROMANE TEXTILE ARAD
STRADA MUCIUS SCAEVOLA Nr. 13-23

Telefon 14-09



Trăiască Partidul Social Democrat din România

„CONSTRUCTIA“

Intreprindere de Construcții
ARAD, str. Iosif Vulcan Nr. 6.

„ELECTRON“

Ing. I. MUREȘAN și I. KALMAR
SINC

Intreprindere de electrotehnică
și Radio
ARAD, str. Brătjanu 1.

Hampel I.

CROITOR

ARAD, str. Alexandri 5.

Iosif Stiaszny S.A.

FABRICA DE CALAPOADE,
TOCURI, ARTICOLE DE
LEMN.

ARAD, Fondată la 1889.

BIROUL COMERCIAL

„GALVANI“

IOSIF MĂRCUȚIU & Co. s.j.nc.
Str. Horja 4. Telefon 14-08

Fogarassy Ștefan

FABRICA DE MOBILE

ARAD, str. Gh. Ionescu 17.

Telefon: 25-72.

„VERNIER“

FABRICA DE SAPUN

articole cosmetice și fabrică de
lumânări

ARAD str. Brumărel 9-a
Tel.: 10-87, 24-44, 25-90.

FARMACIA

Laurentia Strelievscky

ARAD, str. Eminescu 1.
Telefon: 17-86.

FABRICA DE OȚET

Acetum S.A. R.

ARAD, str. Dorobanților Nr. 14
Telefon: 20-71.

Pielăria

Monopol

ARAD, Piața AVRAM IANCU

SUCC. M. FISCHER

Propr.: NEY ȘTEFAN

Magazin de sticlărie

Engros și detalii

Arad, Bdul Reg. Maria 28

„FLORA“ Fabrica de Rom și Licheoruri S. A. Arad, Bdv. Reg. Ferdinand I. Nr. 33. Fondată 1895.

Oferă produse de cea mai bună calitate:



Bere Timișoreană

Romuri

Licheoruri

Rachiuri speciale și naturale

Gheață artificială



Veche Casă de încredere.

Telefon: 1141-1142

Creditu pentru Intreprinderi Electrice

UZINA ELECTRICA ARAD

Execuță lucrări de electricitate.

Producerea și distribuția energiei electrice.

„ASTRA“

FABRICA DE VAGOANE

ARAD

BRAȘOV

ORAȘTIE

Ioan Mesaroș

ARAD.

Bdul REGINA MARIA Nr. 17. Magazin de Sticlărie, Portelanuri,
Articole de Menaj, Lămpi, Polij-
candru și diferiți obiecte pt. cadouri
VANZARE ENGROS ȘI DETAIL.

**INDUSTRIA LEMNULUI S.A.
PANCOTA****„BUFET RAPID“**

P. RUJA

APERITIVE.

BĂUTURI

Arad, str. Alexandri 1.

Telefon: 22-36

Armatura S. A.

FABRICA METALURGICĂ

Piața Arenei 1. Tel.: 20-33

„Polichrom“

Fabrică de vopsele, lacuri și
produse chimice, S. A.
ARAD.

Produce: Tot felul de vopsele
praf, lacuri și chit pentru ge-
muri de cea mai bună calitate

Ing.

Világ Ștefan

Industria de piele și produse
chimice

ARAD, str. Kogălniceanu 45.

Este pur și simplu clar,
că cel mai bun BLANAR
este firma

„STAR“

Proprietar: E. MAIROVITZ
Arad, Eminescu 14. Tel. 16-11

Comandați imprimătele Dv. nu-
mai la**Diecezana**

TIPOGRAFIE ȘI LIBRĂRIE

PROMT, BINE ȘI EFTIN

Arad, str. Eminescu No. 18.

BENE & COMP ARAD

B-dul Regina Maria nr. 22

Tel. 11-26

Mobile de artă, Tapiterie

Pentru excursje aprovizionati-vă

la LÖCS

Eminescu 3. Telefon: 29-89.

Cumpără totfelul de instru-
mente și note muzicale
gramafone și bibliotecă
întregi

„LIBRO“ Arad, Reg. Maria 1

ELECTROTEHNICA ROMÂNĂ

ARAD.

Bdul Regele Ferdinand Nr. 5.

Telefon 13-15.

I. R. C. A.

INDUSTRIA ROMÂNĂ DE
CIORAPI ȘI TRICOTAGE S
ARAD.

FARMACIA HAJOS

FRIEDMANN MARTIN

ARAD, Bdul Regina Maria 8

TIPOGRAFIA

Gh. IENCIU

Bdv. Carol I. Nr. 6. Tel.: 11-88.

„23 August“

Industria metalurgică

Arădană

S. A.

V. I. Coloman Hartman

BIJUTERIE

Arad, Bdv. Regele Maria 26

**Banca de
Credit Român**

SUCURSALA ATAD

TELEFON: 12-20, 12-12

Arta Modern

UZINA DE JUCĂRIE

Gr. Conța 34. Tel.: 15-77